



■ 刘传福

滴、回味万千。

时令已是初冬。成都刚刚经历了一 场强降温之后,一连几天都是艳阳高 照,一扫前几日的阴霾,让人觉得季节 似乎已翻过了冬天这一页,给人一种恍 然若春的错觉。每到上午10点左右,冬 阳似乎刚刚从懒觉中苏醒,睁开惺忪的 睡眼,露出明媚的笑脸,把温暖的笑容 洒向大地,洒满了整个校园。孩子们在 明媚的阳光里兴高采烈地做着课间操, 老师们也舒展着身姿,伸胳膊、踢腿,一 脸的灿烂。正午过后,孩子们在教室里 安静地上课。没有课的老师,或三三两 两沿着操场漫步,或在操场上做自己喜 欢的事情,有的老师干脆拿把椅子坐 下,置身于冬阳温暖的怀抱……这情景 不由得让我想起若干年前的一些片断。

很小的时候,一个偏远的小山村。 每当初冬季节,如果遇上这样难得的艳 阳高照的日子,外婆总会忙进忙出,把 家里的棉袄、棉裤、棉絮等搬到太阳底 下晾晒。几根长长的竹竿横在十字形的 支架上,上面晾满了全家老少过冬的衣 物。外婆把竹椅放在屋前的石地坝里, 将细小的身子蜷缩在竹椅里,沐浴着温 暖的阳光,不一会儿,便响起了一阵阵 忽高忽低、忽长忽短的鼾声。

我们这群"小淘气"自然不会错过 冬日这难得的阳光,在晾满衣物和棉絮 的竹竿间穿梭、打闹。有时不小心把晾 衣物的木架碰倒了,惊醒了打盹儿的外 婆,外婆睁开蒙眬的睡眼,茫然地打量 着眼前的一切。待清醒之后,外婆骂我 们几声,颤颤巍巍地起身,把碰倒的木 架扶起来,将晾晒的棉衣、棉絮翻过来, 拍去上面的尘土,又继续做她的好梦。 而我们便转移了阵地,来到石地坝周围 的草垛上,继续嬉戏打闹。打闹够了,便 躺在松软的草垛上,沐浴着冬日暖暖的

阳光,进入了梦乡……漫长的冬天,因 为有了这难得的冬阳,有了冬阳晒过的 那些棉衣、棉裤,并不感到特别寒冷。穿 在身上的棉衣、棉裤似乎总有一种冬阳 的气息,特别暖和。

工作后,老家小镇的一所中学。很 多年前,我在那所学校教书。学校后面 一排低矮的瓦房,便是当时一群年轻老 师的宿舍。宿舍外面是一大片菜园,一 年四季都郁郁葱葱,种满了蔬菜。每当 冬季来临,菜园里只剩下菠菜、芫荽、萝 卜、葱、蒜等绿色,少了夏秋的姹紫嫣 红。如果遇上冬阳高照的日子,下午碰 巧没有课,我们几个年轻老师喜欢放把 竹椅在菜地边上,手中拿一本自己喜欢 的书,随意地翻阅。冬阳静静地悬在头 顶,暖暖地照在这片菜地里,照在手中 那些书籍的文字上面。那些文字一如身 边的这些碧绿的蔬菜,在眼前鲜活而灵

动。这是一段惬意的时光。时间长了,那 些鲜活灵动的文字也变得有些顽皮,满 眼里奔跑跳跃……将书一合,我们仰躺 在竹椅里,睡眠自然而然地跑来拥抱着 人进入梦乡。梦乡里似乎有着冬阳温暖 的气息,有着菜园里蔬菜散发的淡淡的 清香,有着童年金黄的草垛和坐在竹椅 里打盹的外婆慈祥的脸,有着书中那些 文字勾勒的美好画面……直到一阵铃 声响起,骤然惊跑了美梦,我蓦然读懂 了当年外婆突然醒来时的眼神为何有 几分茫然。此时,冬阳已不在头顶,开始 偏西,它的温暖和光芒正在逐渐收敛, 直到被驾着马车赶来的北风和黑夜驱

感谢冬阳,感谢它慷慨的莅临。让 我们在日益寒冷的冬天,在喧闹和忙碌 的城市里,拥有属于自己的惬意、温暖

父亲爱我,毋庸置疑。他兜里有一颗糖,也 一定会留给我。但等我长大,不再是小孩,我要 的也不仅仅是一颗糖。

我发现,我和他很多地方难以共情,尤其是 我们的消费观。

我读大学时,有次天冷,父亲给我送被子。 他来的那天,从家里到我所在城市的大巴车费 涨价了,涨了一块钱。父亲很生气,认为这是讹 他。因为不久前,他才坐过这趟车,当时车费还 是原价。司机耐心和他解释,就这几天统一涨 的。他固执、不信,和司机大吵了一架,然后竟 然背着七八斤重的棉被徒步走了将近20公里。

到我学校时,父亲满头大汗。12月的天 气,衣服都汗湿了,捆绑棉被的绳子把父亲的手 都磨破皮了。他坐在我寝室里,满脸通红,大口 喝水,上气不接下气。

父亲爱我吗? 当然,要不他怎么会给我送 被子,还特意带来我最爱吃的巧克力夹心饼干。

如果这是课文中的情节,父亲是善良、朴实 的,大老远给我送被子,要大大褒奖一下这伟大 的父爱。而我得知情况,整个人是懵的,因为我 不知道他省这一块钱的意义何在?

父亲是我们当地国企的员工,收入不错;母 亲是单位的主办会计,颇受人尊重;家里孩子就 我一个。不说大富大贵,衣食无忧是可以的。 那么,省这一块钱,受这么大的罪,目的何在? 我真不懂。

工作后,随着经济发展,我的工资涨了,便 想买点东西孝敬父母,然而没有一次是开心的, 特别是父亲,总扫我兴。比如买衣服回来,父亲 总是责怪,衣服没破、没旧,为什么买新的?再 问价,我比较"傻",如实相告。有件羽绒服,藏 青色,做工精细。我感觉很适合父亲,于是买来 送他。父亲一如既往地嗔怪我,架不住我和母 亲的撺掇,上身试试,确实很适合他。父亲没说 话,但看得出他比较满意。

本来一切都很好,坏就坏在他问了价格,而 我随口报了实价。

得知这衣服的价格后,父亲脸色铁青,把衣 服往地下一扔,命令道:"明天退了。"

"好好的,退了干嘛?"

"一件衣服快两千元,疯了,买这玩意?" "品牌都这价。"

"要不你怎么穷,败家!浪费!明早退了!" "退不了,买回来,商场不给退。"

"退不了,你别回来。"

..... 不止一次。

当然,现在我学乖了,买回来的东西一律半 价"上报",有时撕去标签,诓他说是我先生穿不上 的或是别人的旧衣服。这样,父亲才欣然接受。

父亲自己不仅节俭,看我们花钱买东西,也 不开心。我爱买衣服和护肤品,他瞅着我衣橱 里五颜六色的衣服,一副痛心疾首的样子;对我 那些摆在梳妆台上的瓶瓶罐罐,更是无法理解; 我先生爱吃零食,兴冲冲买一些进口零食,本想 让岳父大人吃个新鲜,怎料也被他黑着脸,忿忿

"你们吃,我不吃。"

"纯属浪费钱!"

我一直不明白:钱,自己辛苦赚来的,怎么 不能买能力承受范围内的东西犒劳自己? 努力 工作,不就是想让自己和家人过上好日子?

父亲,真是不可理喻。

"奢华"。

直到后来,我读到《杀死一只知更鸟》中的 一句话:你永远也不可能真正了解一个人,除非 你穿着他的鞋走来走去。

我的父亲出生于1949年。他吃过苦,当过 兵,经历过生离死别。他是家里老大,兄弟姐妹 众多。爷爷去世得早,父亲还要帮家里照顾弟

弟妹妹们。哪里不要花钱?哪里都要钱。 他的经历使他时刻有种"居安思危"的意 识,把钱财看得重,舍不得享受,尤其对自己。 即便后来日子好过了,他骨子里还印刻着时代 的烙印。他一切都要务实,不能理解我的那些 "无用"的消费;他节俭成性,始终把自己困在 "温饱"的阶段,舍不得享受。不管今天经济发 展到怎样的繁华,他始终小心翼翼,不敢对自己

我出生在上世纪80年代中期,正处于国家 改革开放、经济迅速发展的时期。我是独生女, 父母全心宠爱我。我接受新的教育,吃得好、穿 得暖、看过的新鲜事物多,观念和父母那一代自 是不一样。我坦然消费,心安理得地享受,没有 后顾之忧。

但今天,我不可以用我的视角来评判父亲 的消费观。没有对错,也无所谓孰对孰错。他 经历的,我没经历。虽然我有时觉得父亲固执、 难以沟通,过分节俭……但是没有父亲的"经 历"不会有我今天的"享受"。我们的幸福是建 立在上一代人的付出与奉献上。

现在有时我还会嘀咕,可是更多时候,我知 道我应该理解。

理解父亲。或许有一天,我的父亲也会理 解我。

豌豆尖

不知不觉,川南这片肥沃的红土地, 又迎来了豌豆尖丰收的季节。自懂事以 来,我煮面最爱的配菜便是豌豆尖了,那 种清香爽口的味道,至今依旧让人垂涎欲

豌豆尖生长在田埂边、菜畦里,像是大 自然撒落在人间的翡翠碎屑。随着母亲一 把种子撒到地里,几天过后,它们便从松软 的泥土中探出嫩绿的脑袋,那小小的芽尖 儿,起初,只是星星点点的绿,宛如暗夜中 的萤光,在褐色的泥土衬托下显得那样娇 弱而醒目,满带着对世界的好奇和懵懂,在 微风中轻轻摇曳,与路过的风儿低语。

随着日子的推移,豌豆尖像是身着一 群绿衣的精灵,在阳光的轻抚和雨露的润 泽下,开始舒展自己的身姿。它们细长的 茎,如绿丝绦般,托着那一片片精致的叶 片。叶片像是大自然精心雕琢的艺术品,每 一条叶脉都清晰可见,如同流淌在叶片中 的绿色溪流,承载着生命的汁液。一蓬蓬、 一簇簇,染绿了房前屋后一畦畦的土地。

清晨,微风拂过,豌豆尖沙沙作响,像 是在演奏一首轻柔的晨曲,唤醒了沉睡的 田野,也唤醒了农人们新一天的劳作。川 南的冬日,天空大多数阴沉沉的,总像一 块灰色的幕布,但豌豆尖却从不失色,它 们在阴天里依旧绿得发亮,在细雨中舒 展。每当雨滴顺着叶片滑落,像是给它们 戴上了晶莹的珍珠项链,更平添了几分楚 楚动人的姿态。

而豌豆尖最美的归宿,恐怕就是在那 一碗热气腾腾的面条之中了。记得儿时, 母亲从地里采摘一把鲜嫩的豌豆尖,舀一 瓢清水冲洗干净,平摊在筲箕里。然后,母 亲烧沸一锅开水,勾好配料,备半碗煮熟 的面条,便开始制作豌豆尖面了。

母亲将豌豆尖轻轻放入锅中,它们瞬 间被翻滚的水花包围,随着那抹嫩绿在水 中翻滚、舞动,像是一群绿色的蝴蝶在热泉 中嬉戏,带着田野的气息,带着泥土的芬 芳,瞬间整个厨房弥漫着沁人心脾的香味。

一分钟不到,母亲又将豌豆尖一把捞 出,放入面碗中。豌豆尖躺在面条上,宛如 翠玉点缀在白玉之巅。母亲再撒上一些葱 花、姜末,淋上一勺辣椒油,那色彩一下子 丰富起来。红色的辣油、白色的葱花、绿色 的豌豆尖和面条,构成了一幅诱人的美食

一筷子一筷子地和着面条挑起,豌豆 尖便与面条交融缠绕在一起。我缓缓夹一 筷子送入口中,面条的爽滑劲道加之豌豆 尖那独特的鲜嫩口感,满口便是田野的味 道、阳光雨露的味道,更是大自然赠予的 美味。豌豆尖的脆嫩与面汤的醇厚、辣椒 油的火辣相互交融,在味蕾上演绎着一场 精彩的盛宴,每一口都仿佛是在品尝川南 冬日的温柔,每一口都有着田园生活的质 朴与美好。

豌豆尖,不仅是一种上好的蔬菜,更 是川渝冬日的象征,也是大自然与乡亲们 交织的纽带。一晃,我早已长大成人,但豌 豆尖依然一季接着一季地从泥土中生长, 慰藉着人们的味蕾和心灵。它那嫩绿的身 影,将永远摇曳在故乡的田野和我的记忆 中,让我在每一个冬日都挂念那一抹翠色 和独有的味道。

栗子情缘

乎的糖炒栗子的季节,街口的炒栗子生意 异常火爆。老板开始吆喝:"快来尝尝,新 浓郁的、带着焦香的气味吸引过去,循着 油乌亮,有的甚至裂开了一条缝。热腾腾 掉,我兴奋地追着栗子满地跑。 的雾气和甜丝丝的香气在寒冷的空气中 弥漫, 散发着人间烟火的诱惑。小摊前已 的栗子握在我手中,仿佛握住了整个冬天 让我对栗子有了更深的认识。 的温暖。我迫不及待地捏开一颗,油亮的 外壳下露出饱满金黄的栗子仁,放入口 曾祺写的《栗子》,里面详细描述了栗子的 中, 软糯香甜的口感瞬间在舌尖上绽放。

回到家,我赶紧拿出栗子给外公尝 尝。自从他患上阿尔茨海默症后,许多事 情都记不清了,但他对我小时候的事却记 得清清楚楚。他咬下一口,眼中闪烁着光 芒:"好甜,跟你小时候吃的那种板栗不一 样哦……"他开始讲述我小时候的事,那 受。"那一刻,忽然明白了,外公那一辈人 些周末我上兴趣班,他去接我的日子。记 对栗子的渴望与珍惜。 忆中,他每次去等我,一等就是好几个小 时,但他总能确保手中的栗子是热乎乎 栗子味拉回现实。看着手中的栗子,我理 的。等我下课后,他总是乐呵呵地从衣服 解了幸福的含义。幸福不只是冬日里吃上 里掏出捂了很久的栗子递给我,那一袋栗 的一口香甜软糯的糖炒栗子,也不只是下 子像是被赋予了生命,熠熠生辉。

说道,"每次去接你之前,我都会提前准 备,怕你饿着。我用毛巾包好栗子,放在怀 里,紧紧捂住,生怕凉了。"他的话语中充 这小小的栗子串联起来。 满了温暖和关爱。

每当天气变冷的时候,就到了吃热乎 忆。小时候,我以为栗子天生就是那样。其 实不然,后来他带我看过老家猪圈旁边的 一棵栗子树。树上结着的果子像刺猬一 鲜出炉的糖炒板栗,不甜不收钱!"我被那样,硕大的板栗落在地上,滚出来的果实 才是我们日常见到的栗子。我弯腰去拾, 味道望去,一位中年大叔正拿着两把铁 才发现地上的草堆上到处都是栗子,东一 铲,娴熟地在石英砂中翻炒栗子。栗子在 个、西一个,我把衣服卷起来当篓子,瞬间 锅里噼里啪啦地跳跃,褐色的外皮变得焦 就装满了。树上的栗子"咕咚咕咚"地往下

■ 谢冬涛

外公说他那个年代物质匮乏,可没我 们这么幸福,他们吃的是生栗子,但是甜 经排起了长长的队伍,冷风将我吹得瑟瑟 的。"那时候,能吃到一颗生栗子,就是最 发抖,等待许久,我终于买上一袋,热乎乎 大的幸福。"他的语气中带着一丝感慨,也

> 多年后的一次读写课上,我读到了汪 各种吃法:风干的、火烤的、酒煮的、炒的、 糖煨的、生吃的……我突然想起了外公说 的生栗子,文中写道:"新摘的生栗子很好 吃,脆甜……河北的山区缺粮食,山里多 栗树,乡民以栗子代粮。栗子当零食吃是 很好吃的,但当粮食吃恐怕胃里不大好

回忆被拉远后,我突然又被这香甜的 课后余温尚存的水煮栗子,更是在树下捡 "那时候,知道你喜欢吃。"外公继续 到成熟的生栗子,是在物质丰富的现在随 时可以品尝到各种吃法的栗子……心里 涌上一股暖流,仿佛一切美好的记忆都被

在这寒冷的冬日里,吃上一颗热乎乎 外公的话勾起了我对栗子的更多回 的栗子,心里亮堂了起来。

和家乡的N种联系方式

■ 苑广阔

在离家乡两千多公里的城市工作和 生活,注定了我每年同家的次数很有限, 有些时候因为特殊原因,比如女儿备战中 考、高考,可能整整一年都不能回家一次。

不过得益于科技的进步,虽然我回家 次数不多,但各种科技手段大大拉近了我 与家乡的距离,其至有些时候,家乡发生 的一些事情,我能够比一直生活在老家的 父母还先知道。

我离家在外,很多小时候的玩伴,以 及小学、初中、高中的同学,都留在家乡工 作和生活。我们互相加了微信好友以后, 我就可以通过他们的朋友圈,随时随地关 注到家乡的大事小情、点滴变化。这些来 自家乡人的朋友圈,是我每天重点关注的 对象,我经常会浏览他们的朋友圈,也借 此疏解了乡愁。

家乡的人,出于种种需要,建立了很 多微信群,包括村委建立的"村庄群",小 学同学建立的"小学同学群",甚至村里一 家开超市的人,也建立了一个顾客微信 群,群里自然都是本村以及前后村的人。 这些大大小小的微信群,我都是其中的一 员,虽然我很少在里面发言,更不会远隔 千里在超市微信群里买东西,但是我每天 都会关注群里的发言和讨论,从这些发言 和讨论当中,感觉自己就在他们的身边, 没有离开家乡一样。

当然了,这些家乡的微信群,也有其 他的作用。前几年,上级号召给村里的路 面进行硬化,资金来源是上级补贴一部 分,村里集资一部分。村主任在"村庄群" 发布了募捐通知以后,得到了大家的积极 响应。尤其是那些像我一样在外面打拼的 人,更是纷纷以实际行动支持家乡的建

设,你300元、我500元,无论多少,都体现 了大家对家乡建设的支持。我也以父母的 名义,捐赠了2000元,作为修路款。

去年弟弟回家,担心上了年纪的父母 的安全问题,就在堂屋门口安装了监控摄 像头。这样一来,我通过安装在手机上的 软件, 随时都可以看到老家的父母。每当 闲暇的时候,我就习惯性地打开手机软 件,看到父母在住了一辈子的房子里生 活,在小院里进进出出,忙忙碌碌。他们做 饭、吃饭,吃完饭在客厅看电视,甚至偶尔 的拌嘴,我都看得见、听得清,有时候,我 还会直接通过监控摄像头跟父母聊聊天。

如果某一天打开软件,在摄像头里看 不到父母的身影,我知道他们不是下地干 活了,就是去赶集了。当然也有串门走亲 戚的时候,但这种情况总是少的。我由衷 地感叹科技的进步,让我远在千里之外, 好像陪在父母身边一样。这样心里对父母 的担忧,也就大大减轻了。

自从我们给父母购买了智能手机,教 会了他们如何打电话、打视频,我就能够 随时和父母通过视频通话,和他们讲家 长里短。其实他们从心里期盼着我能够经 常和他们视频通话,并且聊得越久越好。 但他们很少主动给我打视频,总怕影响我 的工作,可怜天下父母心。

除了通过这些方式和遥远的家乡建 立联系,我还关注了好几个家乡的自媒 体,有官方的,也有个人的,通过文字、声 音、视频,同样可以"零距离"感受到家乡。 尤其是很多短视频博主,都是通过家乡话 直播或拍摄短视频,更是让人倍感亲切, 感觉自己回到了家乡。

我离家乡很远,我又离家乡很近。

■■■■本报全国发行 邮政编码:610225 报址:成都市双流区黄荆路13号 邮发代号:61-30 广告联系电话:028-86140497 定价2.00元 本报法律顾问;万刚律师 电话:13908091146 广告发布登记编号:川广登字[2020]0011号 印刷:成都博瑞印务有限公司(成都市锦江区锦江工业园三色路38号) ■■■■■■■